

Lugo, un mes. 4 ptas. Fuera un trimestre. 12 » Idem, un año. 48 » Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 »

Venta: Número suelto 5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Sábado 6 de Abril de 1918

ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55
EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

INTERESES LOCALES

Escasez de carne

Las grandes plazas españolas que se abastecen de ganado vacuno en Lugo, acusan estos días gran escasez de carne. ¿Cuál es la causa?

Algunas informaciones periodísticas apuntan la probabilidad de que por la frontera salgan los vagones de reses gallegas, y desde luego afirman que antes de llegar a Madrid y a Barcelona los trenes ganaderos de Lugo, disminuyen las unidades que lo forman, o aparecen con vagones dispuestos para ser reexpedidos a otras estaciones.

Por lo que a Lugo respecta, podemos decir que no sólo siguen saliendo reses de nuestra estación con la abundancia habitual, sino que aumentó el número de cabezas de ganado diariamente expedidas, hasta el extremo de advertirse también en nuestro mercado local escasez de carne.

Ayer y anteayer las tabajerías de la plaza de Abastos de Lugo estuvieron con muchísima menos mercancía de la que habitualmente presentan al público.

Parece que los exportadores pagan las reses a fabulosos precios, y teniendo los carniceros locales que sujetarse a una tasa para la venta, no pueden pagar tanto las cabezas de ganado como los intermediarios entre el labrador y el tabajero lo hacen.

No puede seguir esto así. Es preciso, y no nos consta que el alcalde está animado de los mejores deseos—poner trabas a esta exagerada exportación, pues si la riqueza ganadera de la provincia debe ser objeto de la protección y del apoyo de las autoridades y de todo buen lucense, tan sagrado como el derecho del labrador a vender a buen precio sus reses, es el derecho del vecino a surtirse de carne, precisamente en Lugo, en la cantidad que necesite y a precio razonable.

Sin mermar la exportación, sin perseguir a los ganaderos, sin causar perjuicios a los labradores, sin aménorar los ingresos que a cambio de su producción de ganados tiene nuestra provincia, ha de atenderse a sostener suficientemente abastecida de carne la plaza de Abastos.

El procedimiento seguido para regular el precio de los huevos, habrá que adoptarlo con la carne, y los ganaderos como los exportadores de huevos, no habrán de negarse seguramente, ya que por su bien lo hacen, a dejar para el mercado de Lugo cuantas reses necesite, exportando después libremente, y al precio que las paguen el resto de las existencias. Considerable resto, ciertamente.

La Junta provincial de Subsistencias debe tomar el oportuno acuerdo cuanto antes, y el alcalde hará que se cumpla ese justificado acuerdo inmediatamente.

Nunca puede ser para Lugo un problema difícil de resolver la escasez de carne.

NOTAS CORTESANAS

La política y sus hombres

SIN TON, NI SON.

Pasados los días de vacaciones parlamentarias, las Cámaras han reanudado el martes sus tareas. La desanimación ha sido la nota más importante que han ofrecido. Varios diputados pidieron la palabra en el Congreso para discutir informes del Tribunal Supremo sobre algunas actas. Ningún incidente se ha producido. Los pocos diputados que escuchaban a los oradores dedujeron de las latas peroraciones de estas la triste consecuencia de que muchos representantes del país no llevan al Parlamento otro prurito que el de hacerse oír, venga o no venga a cuento de lo que se trata su funesta manía de hablar.

Oradores sin ton ni son... hablar por no caer... He aquí lo que hasta la hora presente nos ha ofrecido la Cámara popular. Los impugnadores de las actas han pedido la palabra exclusivamente para demostrar: los que ya fueron diputados, que no han enmendado, y los primerizos que se puede esperar de ellos lo mismo que nos ha desesperado en los otros.

Las defensas de actas, hechas sin fuego, parecían estar encargadas a abogados de pobre. Un periódico dice al comentar la desanimación parlamentaria del martes último: «A ello debió contribuir el anuncio de la corrida de toros, que ya es sabido que resta elementos al espectáculo parlamentario. Hay más aficionados al primero!»

Y con esto basta para que el lector forme idea del ambiente de renovación que vibra en el Parlamento.

LABOR COPIOSA.

En cambio el Consejo de ministros último realizó una labor copiosa e interesante que los diarios madrileños han enumerado.

Los anhelos de concordia que cada uno de los ministros siente para que no se desnaturalice el carácter de firmeza del Gobierno, para que no se debilite su autoridad, han puesto más de una vez un selló en los labios de los elementos liberales que integran el Gabinete liberal siempre que se ha iniciado el tema de la reforma del Congreso. «Que tu lengua dé tres vueltas dentro de tu boca antes de contestar una pregunta que te hagan» —aconsejan los árabes.—Esto parece ser que han hecho los ministros liberales antes de aceptar en Consejo de ministros la discusión de la reforma del Congreso.

Es que la tendencia política del proyecto lesiona los intereses liberales del Parlamento? Es que el nuevo Reglamento ejercerá cierta coacción sobre el derecho de los diputados?

Es muy difícil—lo reconocemos—establecer una norma de conducta que evite la pérdida de tiempo en largas discusiones estériles y deje en amplia libertad de acción y de dicción a los representantes del país. El ideal sería cambiar la psicología de los diputados y hacerles amar la síntesis. Y obligarles a no recordar nunca que los discursos largos, copiosos de citas y de cifras enfadosas fueron escalones por los que ascendieron hasta las cumbres de la carrera política otros que llegaron a las Cortes con las mismas ansias de notoriedad que ellos y que trajeron desatado el verbo como ellos también.

Esperemos tranquilos. Quizás se concierten las voluntades y se frustre de este modo el deseo y hasta el propósito de algunos que quieren ver en el proyecto de Reglamento del Congreso la naciente cizaña en el campo del Gobierno nacional.

JUAN FRANCO.

El adelanto de la hora

Apareció ya en la «Gaceta» el Real decreto estableciendo el adelanto de una hora a partir del día 15 del actual mes de abril.

La disposición dice así: «Señor: Una de las más penosas repercusiones de la guerra mundial en España es la escasez de carbón y exige medidas de gobierno encaminadas a disminuir el déficit que ha perturbado gravemente la vida económica de nuestro país.

Además de intensificar la producción e importación y procurar la distribución del combustible, es necesario limitar el consumo a lo estrictamente indispensable. El adelanto del horario oficial es una de las medidas conducentes al ahorro del carbón, medida que fácilmente se adapta a la vida normal sin causar trastorno; que en las estaciones de primavera y verano se acomodan las costumbres a un horario mejor avenido con el día natural y de este modo induce a abreviar el alumbrado.

Así lo han entendido casi todas las naciones y han modificado su horario en sentido análogo a este proyecto de decreto. Por lo que es precedente conviene más instaurarlo en España, armonizando su horario con el de Francia y dando mayor facilidad para nuestras comunicaciones con la vecina República.

Por ello, tiene el honor de exponer a S. M. el siguiente proyecto de decreto.

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El día 15 del corriente mes de abril y a las veintitrés horas, será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Art. 2.º El día 6 de octubre próximo se restablecerá la hora normal.

Art. 3.º Por los ministerios interesados, en lo que atañe a los servicios de sus respectivos departamentos, se darán las órdenes oportunas para la ejecución del presente decreto.»

En La Coruña

Suicidio de un soldado

En el cuartel de Alfonso XII, donde está alojada la sexta batería de artillería de montaña, se suicidó anteayer por la mañana el soldado de la misma Francisco Béjar, de 22 años, natural de la provincia de Madrid.

Para privarse de la vida empleó un fusil de reglamento, con el cual se disparó un tiro bajo la barba, habiéndole causado enorme destrozo en la cabeza y quedando muerto en el acto.

Algunos compañeros que acudieron presurosos en su auxilio al oír la detonación, lo hallaron ya cadáver y recogieron una nota o carta que dejó escrita, en la cual, según parece, explica las causas que le indujeron a suicidarse y que se relacionan, por lo visto, con unos amores.

El cadáver fué trasladado al cementerio, donde le fué practicada la autopsia por dos médicos militares.

Al infanzonado muchacho le faltaban solamente seis meses para cumplir el servicio y regresar a su casa.

AYER...

5 ABRIL

Estamos en plena época de «apachismo». Los atracadores, descuidados, timadores y embaucadores no cesan en su campaña de llevarse lo ajeno contra la voluntad del dueño.

El público se entretiene en comentar estas fechorías dedicando oportunos juicios a los agentes de Policía.

Pasamos por momentos de verdadera inquietud para el pacífico vecindario. Se han llegado a adueñar de tal manera de la situación los malhechores, que fiados en la impunidad acuden a toda suerte de medios para llevar a cabo sus condenables planes.

Ayer Lugo se dedicó a hablar de estas proezas de los «apaches» locales. La fantasía trabajó a sus anchas.

No hubo otros asuntos de que ocuparse.

UN ESPACIO A VERSOS

ORFEO

Soy un pobre pastor. Con mi rebaño sesteaba a la orilla de una fuente, cuando miré flotar en la corriente un instrumento musical y extraño.

Le puse el labio a ver como tañía; lanzó un suspiro al soplo de mi aliento, y era tal la dulzura de su acento que al vuelo de las aves suspendía.

Todo callaba; hasta la clara fuente; y al extinguirse dolorosamente su música en el aire, volvió el caño de la fuente a correr más armonioso, y hasta vi un viejo lobo silencioso adormecido en medio del rebaño.

FRANCISCO VILLAESPEA.

DE MONDOÑEDO

DOS NOTICIAS

El día 1.º falleció en esta ciudad la distinguida Srta. Fernanda Trigo Barro, hija del director de *La Voz de Mondoñedo*, D. Dololito Trigo.

Su muerte fué muy sentida por las numerosas amistades de tan apreciable familia.

Enviámosle a ésta nuestro pésame.

Del matadero que existe en las afueras de la villa de Poz han sido sustraídas varias maderas, pertenecientes al piso alto y algunos marcos de las ventanas.

Enterada del hecho la Guardia civil, descubrió en un desván de la casa de Joaquín Maseda Paz, vecino de Poz, nueve tablas de pino, seis pontones y tres marcos de madera de castaño que el citado sujeto tenía ocultos.

Dicho Joaquín Maseda fué detenido como autor del robo y puesto a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

EN LA TOLDA

UN ATRACO

COMO FUÉ.

Anteayer regresaba de Nadela para Lugo el acreditado maestro barbero de esta plaza D. Francisco Verín.

Venía el Sr. Verín de servir a algunos parroquianos que tiene en el inmediato lugar.

Al pasar por el punto llamado la Barxeia, algo más arriba de la Tolda de Castilla, se le acercó un individuo de estatura baja, rubio y con boina, que le pidió fuego para el cigarro. El Sr. Verín le dió fuego, y le dijo después:—Ya que llevamos el mismo camino, seguiremos juntos.

El desconocido no contestó, y siguió a paso largo hacia la Tolda.

Unos cien pasos después, se le presentaron al Sr. Verín tres repente individuos, uno de los cuales era el que le había pedido fuego, y que cogiéndolo bruscamente por las solapas le advirtió:—Este V. quieto, que a V. no le ha de pasar nada.

Los otros dos individuos a quienes el atracado no pudo ver, operaron rápidamente apoderándose de cinco duros, en un bote, varias calderillas, siete pitillos, y un paquete con mercancía que había adquirido al salir de Nadela.

Los malhechores desaparecieron sin decir ni una palabra. El maestro barbero les dijo:—Que aproveche amigos—y siguió su camino.

LA POLICIA.

El Sr. Verín denunció el hecho. No sabemos que gestiones habrán realizado los policías, pero por el lugar y por la hora en que ocurrió el suceso no es difícil averiguar en donde se hizo una

merienda a cuenta de lo robado. Todo consiste en que los agentes se sientan activos.

La Policía no sabía nada de esto ayer por la tarde

OTROS CASOS.

Ya no es el primer caso de este género ocurrido en estos días.

Un vecino del Polvorín fué atracado por los mismos individuos, y otra conocida persona de la capital se sabe que la desvalijaron recientemente en las cercanías de Lugo.

No hace muchos días, en Castelo ocurrió otro caso muy parecido a éstos.

Realmente no es de extrañar que ocurra todo esto, cuando en la capital estamos viendo que circulan libremente por las calles personas de másimos antecedentes, y que no tienen aquí su residencia.

La tasa de la gasolina

La *Gaceta* llegada ayer a Lugo publica las siguientes disposiciones dirigidas a los gobernadores civiles:

«Vista la Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 29 de noviembre último, que fijó la tasa de la gasolina en fábricas y depósitos hasta el 31 de diciembre del mismo año, y la de 29 de diciembre, que prorrogó los efectos de la anterior hasta 1.º de abril de 1918; y

Considerando que no han cambiado las circunstancias que aconsejaron la fijación de aquellos precios;

Esta Comisaría general, en uso de las atribuciones que le confiere el Real decreto de 28 de los corrientes, han acordado prorrogar hasta 1.º de junio próximo la tasa de la gasolina establecida por la referida Real orden de 29 de noviembre último.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y efectivos consignientos. Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 30 de marzo de 1918.—El comisario general, Juan Ventosa.»

EL TIFUS

MEDIDAS SANITARIAS

El gobernador civil de la Coruña ha dado las oportunas instrucciones a los alcaldes de los pueblos de aquella provincia para que adopten las medidas sanitarias preventivas contra la posibilidad de que llegue a propagarse a los ajuídos distritos el tifus exantemático, cuya existencia en Portugal se ha declarado oficialmente.

También el gobernador de Pontevedra ha hecho lo propio en aquella provincia.

Un periódico de La Coruña dice que en la parroquia de Lira, distrito de Carnota, en aquella provincia, han fallecido tres personas de aquella enfermedad.

Toda la prensa de Galicia y sobre todo la de Vigo, excita a las autoridades para que adopten rigurosas precauciones,

LEYES SOCIALES

La Inspección del Trabajo

Por el Ministerio de la Gobernación, en Real orden circular, se recuerda a los gobernadores civiles la observancia de la Real orden de 6 de febrero de 1916, sobre la ampliación de los servicios inspeccionados del Instituto de Reformas Sociales y refuerzo de los resortes garantidores de su eficacia, excitando a las autoridades gubernativas y a las juntas de Reformas Sociales a hacer más estrecha e intensa su colaboración con la Inspección del Trabajo.

La inercia de las autoridades es una de las más graves causas que se oponen a la efectividad de las leyes sociales, y se recomienda por ello la rigurosa observancia de sus obligaciones y protección que deben prestar a la Inspección del Trabajo.

Por ello, Su Majestad el Rey se ha servido disponer:

«Primero. Que se recuerde a las autoridades gubernativas, a las juntas locales y provinciales de Reformas Sociales y a los funcionarios del Estado a quienes incumbe la necesidad de que presten estricto cumplimiento a la Real orden de 26 de febrero de 1916.

Segundo. Los alcaldes presidentes de las juntas locales de Reformas Sociales comunicarán mensualmente a los respectivos gobernadores civiles noticias de las actas de infracción que hayan recibido de los inspectores del Trabajo, así como de las resoluciones recaídas en los mismos y multas cobradas a los infractores.

Tercero. De todas las actas de infracción levantadas por los inspectores del Trabajo darán éstos noticias a los respectivos gobernadores civiles, al efecto de que tales autoridades provinciales puedan fácilmente comprobar el grado de cumplimiento que los alcaldes prestan a la disposición segunda.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

LA CASA QUE ANDA

Todos los años, cuando la Primavera comienza a mostrarse dando al sol más vivos colores, calor a las plantas y alegría a los hombres, surgen en Madrid los carramatos de los húngaros, eternos viajeros de la vida.

Esta mañana, al despuntar el día, fué despertado por mi hijo que me decía con gesto de profunda sorpresa:

—Papá, en los solares de entretecho hay una casa que anda.

—¿Y cómo es esa casa?

—Pues verás; es una casita verde, con ventanas y todo, para librar del frío a sus moradores; tienen cristales y visillos y unas persianas muy monas, muy monas, pero muy sucias... muy sucias. Tienen también una chimenea por la que sale humo, como si hicieran algo de comer. Papá: ¿comen los húngaros?

—Claro está. Pero, es que son húngaros los que andan por ahí?

—Eso dice el portero.

—Acabáramos. Si lo son; son las gondrinas que viajan llevando su nido, lo mismo que llevan siempre su refugio los caracoles.

Es la eterna novela, vivida en la realidad por esa raza de húngaros, austriacos y rusos, muy semejantes a nuestros gitanos, que pasan por la vida llevando consigo su casa y su familia. Con el mismo instinto que los animales caminan siempre en dirección al sol que más calienta, huyendo de los países fríos en otoño y en invierno.

Como ellos, volvieron antaño nuestros cómicos de la legua. Cervantes en un brochazo de su «Don Quijote» nos lo pinta en el episodio del carro de las Cortes de la Muerte. Y aparte de otras obras de menos estimación literaria, está el hombre que ríe, incurta por horrible tragedia en la que Víctor Hugo nos pinta el caso de un hombre que lleva en su rostro la mueca de la risa y era el símbolo del color.

Mé eché a la calle para ver lo que hacían los húngaros al acampar frente a mi casa. La suya está, formada por un carro de unos tres metros y medio de largo por uno y medio de ancho. La pintura de exterior es verde. A la izquierda del pescante, sobre el cual da un gran ventanillo a guisa de mirador del palacio rodante, está la puerta. Y como la altura del piso del carro al suelo, sea de más de medio metro, al hacer alto se monta una escalera de seis peldaños. A la derecha del pescante en la parte interior está la cocina, cuya chimenea de hierro sobresale unos sesenta centímetros del techo de la vivienda ambulante. Las camas, que se reducen a colchones y cabeceras, tres sillas y un cacharro que pasa por jofaina, son los principales enseres de la habitación, que es, como se deduce, de una sola pieza.

La familia que vive andando en este carramato o carri-casa está formada por ocho individuos. Los hombres: padre e hijo, tres mujeres; una vieja, que es madre de todos los jóvenes, y dos muchachas como de quince a veinte años que visten chillones trajes en los que se combinan los colores rojo, verde y rosa con preferencia a los demás. Los otros tres personajes son chiquillos de apenas diez años, de caras mugrientas, en las que se confunde el matiz verdoso de la piel con el color parduzco de sus aditamentos de suciedad y abandono.

Juegan los chiquillos sin ton ni son, como juegan todos los de su edad en todos los países y en todas las razas, entretanto que sus padres, con los hermanos mayores, rodeando la única silla que han sacado del coche para situarla al sol, juegan a las cartas con una baraja de cuyo color primitivo apenas si quedan reminiscencias.

La labor a que se dedican los hombres, fuera de esos ratos de ocio, es la de trabajos en hierro y metales, la preferente de nuestros gitanos. Otros, la mayoría, dedicanse a la exhibición callejera de osos y monos amaestrados.

Las muchachas, con sus trajes vistosísimos y sus caras graciosas y bonitas, van por las calles diciendo a veces la buznaventura y a veces también ofrecen chillones collares o primorosas labores de mimbres.

Y así, viviendo en constante peregrinación de un lado para otro, son felices, muy felices... ¡No pagan inquilinato!

Miguel ESPAÑA.

Crónica judicial

SOÑABA Y DECÍA

Un hombre achacos y sordo de nacimiento llamado José Rodríguez Bermúdez compareció ayer en la Audiencia, en calidad de perjudicado, a decir que la noche del 22 de julio de 1917, fué objeto de una agresión por parte de su vecino Ma-

Conferencias por Teléfono

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 5-22-30
Recibido a las 8:30

No hay desavenencia

Los ministros han desmentido que haya disparidad de criterio dentro del Gabinete.

Todos están identificados por el propósito de realizar labor provechosa para los intereses nacionales guiados por un mismo fin patriótico.

La constitución del Congreso

El lunes quedará definitivamente constituida la Cámara popular.

Consejo de ministros

Se celebró Consejo de ministros. Al terminar fué facilitada a los periodistas la nota en que se relatan los acuerdos adoptados.

Tratóse en el Consejo de la falta de pan en Madrid estudiándose detalladamente las difíciles circunstancias presentes, preparando los medios de defenderse contra lo que pudiera ocurrir en lo porvenir.

Se ocuparon los ministros de la acción de España en Marruecos, donde se proponen hacer algunas modificaciones de dirección que sean beneficiosas a los intereses de España y del territorio africano dominado por nuestras tropas.

Se aprobaron varios expedientes de distintos departamentos.

Acordóse proseguir el estudio de orientación para formar los nuevos presupuestos organizando todos los servicios que exigen las necesidades públicas con la mayor perfección posible, procurando mejorar la situación de los funcionarios del Estado, pero amortizando plazas innecesarias y haciendo desaparecer servicios inútiles.

Junta de generales

Se nombrará una junta de generales que proponga, cuando no sea por elección el nombramiento de general, quien ha de ser el designado.

Formarán esa junta los tenientes generales Ochando, Luque, Aznar y Arizón, y general de brigada Aguado.

El convenio con Francia

El Comisario de Abastecimientos contestando al discurso que pronunció el ministro de Hacienda conde de Caralt y en el que ésta afirmaba que iba con gran lentitud el convenio de España con Francia, dijo que se seguía el mismo procedimiento seguido antes cuando Caralt era ministro.

Congreso

En la sesión celebrada esta tarde en el Congreso siguió la discusión de las actas, resultando movidísima. La discusión del acta de Balmaseda fué muy detenida e interesante.

¿El R. y a Barcelona?

El Sr. Cambó negó que piense el Rey en ir a Barcelona, por ahora.

España en Marruecos

Romanones declaró como ampliación a la nota del Consejo que había despertado alarma entre los franceses nuestra acción en Marruecos, y por eso es preciso determinar y precisar lo que vamos a hacer.

Senado

En la sesión del Senado habló el señor Galarza ocupándose de la regularización de ascensos.

El Sr. García Molina preguntó si era exacto que el Gobierno se proponía reglamentar el juego. Contestó el ministro de Marina confirmando.

Información general

Madrid 5-3-15.

El ingreso en las Academias militares. Se prorrogó hasta la edad de 21 años el límite para poder solicitar el ingreso en las Academias militares.

Brigadas y sargentos

El abogado nombrado por los sargentos y brigadas, para entender en la causa que siguen contra el ex-ministro de la

Guerra Sr. La Cierva, por haberles separado del Ejército, interpuso recurso ante el Tribunal Supremo.

Los correos a América

Hoy zarparon de Cádiz y Barcelona los trasatlánticos que tenían anunciada su salida para América.

La asamblea de organización jurídica

Han dado comienzo en Barcelona las sesiones de la Asamblea de organización jurídica.

Asisten representaciones de casi todas las regiones españolas.

La huelga de Riotinto

Desde Riotinto se comunica que sigue sin resolver la huelga de mineros de Riotinto.

Hácese gestiones para solucionarla.

De Zaragoza

Dicen de Zaragoza que las autoridades han tomado el acuerdo de tasar el precio de la carne, en vista de la escasez que se nota.

De Bilbao

De Bilbao comunican que se agrava el conflicto planteado por la falta de harinas.

Témese que ocurran desórdenes.

La Junta de Subsistencias se ha incautado de las existencias de los tahoneros.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que causó excelente efecto en aquella capital el levantamiento del estado de guerra y restablecimiento de las garantías constitucionales.

Los periódicos atacan duramente al ex-ministro de la Guerra Sr. La Cierva. Las izquierdas preparan varios actos públicos.

Holanda protesta

El Gobierno norteamericano no ha acusado recibo al embajador de Holanda en Washington de la nota protestada que aquél le entregó por la incautación de buques holandeses ordenada por los Estados Unidos.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	77'15
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	86'40
Idem al 5 por 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España.	518'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	294'00
Azucareras preferentes.	86 50
Id. ordinarias.	35'00
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	68'10
Londres (vista) libras.	18'47

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 6-22-30

Parte de París

Dice el parte francés que se libran encarnizados ataques en todo el frente. Los alemanes ponen constantemente en línea de combate tropas de refresco. En Aumendenon fracasaron varias veces los intentos enemigos.

Igual ocurrió en otros puntos. Expulsamos a los alemanes de Montdidier, después de violentos combates. En Noyón siguen las luchas de artillería.

Parte de Londres

Londres.—Oficial Nuestras tropas siguen rechazando las tentativas enemigas.

Es inexacto que hayamos retrocedido en Argelt.

—En Mesopotamia no ha cambiado la situación favorable a las armas británicas.

De Roma

En Roma recibieron despachos de Washington anunciando que muy en breve llegarán al frente francés millón y medio de soldados norteamericanos.

El raid aliado

Los aviadores aliados bombardearon varias ciudades alemanas.

Se sabe que atacaron a 40 trenes enemigos, muchos de ellos en marcha.

En Colonia fueron terribles los efectos del bombardeo.

Varios puntos de la ciudad presentaban grandes incendios.

Metz y otras poblaciones alemanas fronterizas fueron muy castigadas.

El Alto Mando Aliado declara que estos bombardeos son contestación a los ataques aéreos contra las iglesias de París.

(POR TELÉFONO)

ULTIMA HORA

Madrid 6-3-15.
Recibido a las 8:30.

INTERIOR.

Sevilla.—Huelga

Siguen en huelga los panaderos de Sevilla. Continúan los panaderos militares trabajando para el consumo público.

EXTERIOR.

Conflictos en Holanda

Comunican de Amsterdam que fué preciso disminuir la ración de pan. Con este motivo se originaron desórdenes imponentes.

El conflicto sigue, siendo apuradísima la situación de las clases trabajadoras.

En Amsterdam y en algunas otras provincias de Holanda fueron asaltadas las panaderías. En Maestricht ocurrieron graves desórdenes.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Desde el 21 de marzo último al 4 de abril, nuestros aviadores derribaron 240 aparatos enemigos. Obligamos a aterrizar a 123 aviadores germanos.

Nosotros perdimos 122.

Continúa la actividad en todo el frente. Rechazamos un ataque de los alemanes con grandes bajas.

En Hurtevisse aprisionamos 200 enemigos.

Capturamos además algunos cañones y ametralladoras.

En el Oise rechazamos también al enemigo.

Frente a Amiens hicimos fracasar las tentativas alemanas.

Nuestros aviadores han podido comprobar los estragos causados en las líneas enemigas.

Parte alemán

Berlín. Oficial.—Siguen las luchas de artillería y los combates locales con gran intensidad.

En el Somme hubo violentas luchas de infantería.

Hicimos fracasar numerosos contraataques franceses en Havre.

Los aviadores alemanes bombardearon a Amiens.

Ocasionaron 40 muertos y 100 heridos.

Parte francés

París.—Oficial. Nuestras tropas realizaron un contraataque vigoroso.

Mediante él hemos mejorado nuestras posiciones, especialmente en Reinerai.

Hemos bombardeado las retaguardias enemigas.

Ganamos terreno en Monteaurt.

En Amiens luchase encarnizadamente. Concócese más detalles del raid aliado contra los pueblos y posiciones enemigas.

Los aviadores franceses e ingleses portáronse heroicamente.

Causaron grandes daños y víctimas. En Treves las granadas francesas de aviación explotaron en una fábrica de municiones, que ocasionó su voladura.

En la estación de Metz atacaron nuestros aviadores un tren en marcha que conducía municiones y material de guerra.

El tren hizo explosión. Sábese que perecieron 90 alemanes. Los estragos ocasionados en todos los puntos objeto del raid de los aviadores aliados son enormes.

Estos bombardeos fueron hechos en represalia de los de París.

En la Carratera de la Coruña

Sobre... vino una cuestión

A las seis de la tarde de ayer originóse un escándalo del número uno en la carratera de la Coruña con motivo de una discusión que dos paisanos sostenían. De las palabras se pasaron a los hechos, propinándose entre los adversarios, —que se encontraban en completo estado de embriaguez— sendas y sonoras bofetadas.

En aquel momento acertó a pasar por allí el guardia civil D. José Abelairas quien con la ayuda de dos soldados separaron a los paisanos que fueron conducidos por el Sr. Abelairas y un guardia municipal a la Casa de Socorro.

Llámanse los protagonistas de este suceso Manuel Rubinos y su sobrino Hilario Núñez, vecinos ambos de las Pías. De la agresión resultó con heridas de poca importancia el sobrino, o sea el Hilario.

A los dos se les dió en la Casa de Socorro una buena dosis de amonico, pasando luego a pernoctar a los calabozos de la Guardia municipal.

El ferrocarril de la costa

Por iniciativa del diputado Sr. Soto Reguera, se reunieron en una de las sesiones del Congreso todos los representantes de los distritos beneficiados por el ferrocarril en proyecto de Ferrol a Gijón.

Se acordó que una comisión visite al presidente del Consejo y al ministro de Fomento, para rogarles que ya por decreto o mediante proyecto de ley que se presente a las Cortes, se proceda a la más pronta construcción del mencionado ferrocarril.

DE SOCIEDAD

Salieron para Santiago nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Pedro Crespo con su señora y su hermana política la señorita Josefa Carro Crespo.

—Saló para Madrid la distinguida señora de Neira (D. Salvador), con su bella hija María.

—Regresó de Madrid y Valladolid don José M. Montenegro con su esposa.

—Estuvieron unas horas en Lugo y salen hoy para la Coruña la distinguida señora viuda de Ubieta y la señorita Concepción Sanmartín.

—Se encuentra en Lugo el farmacéutico de Vivero nuestro estimado amigo D. José Plá Zubiri.

Aviso importante a las señoras

El domingo, 7 del corriente, expondrá una bonita colección de sombreros modelos (de señora, señorita y niña), de las casas más elegantes de París y San Sebastián.

Para Arrias Rodríguez. Plaza de la Constitución núm. 28.—LUGO.

Los mercados

Bastante concurridos estuvieron los mercados de ayer.

Se celebró la feria de primer viernes de mes, sin gran animación a causa del tiempo.

En la plaza de Abastos empieza a notarse la escasez de carne; sin embargo, hoy ya vuelve a normalizarse el abastecimiento pues ayer se sacrificaron 13 reses en el macelo público, que es la cantidad media habitual de degüellos.

Los precios que rigieron en el mercado según nota oficial fueron los siguientes:

Centeno, ferrado, 475 pesetas.
Maíz, id. 6'25.
Trigo, id. 5'75.
Habas, id., 7'00.
Patatas, quintal, 7'80.
Manteca, libra, 1'50.
Tocino, id., 1'50.
Huevos, docena, 1'10.

Teatro-Circo

Mañana debut de la notable canzonetista española a gran voz

— MILKA —

Escogido repertorio de canciones españolas e italianas.

Los tres últimos episodios de la notable e interesante película

— Los Misterios de New York — son los episodios más curiosos de toda la serie.

Dos secciones a las 7 y a las 10. Milka ha obtenido en Oviedo un éxito extraordinario durante 20 días.

ECOS

En la plantilla de tropas de Intendencia del depósito de Lugo, se creó una plaza de cabo.

También en la plantilla del depósito de Caballería, se aumentó otro cabo a la sección de ordenanzas.

Se encuentra en Lugo, D. Luis Urbina inspector de la sociedad de seguros mutuos «La Mundial» cuya delegación en esta provincia tiene nuestro querido amigo el corredor de Comercio D. Jesús García Gestó.

Uno de estos días vendrá a Lugo el representante de la compañía de comedia que dirige el Sr. Villagómez con objeto de ultimarse el contrato para abrir un abono de pocas funciones en el Teatro-Circo.

Se dispone que los primeros tenientes de la escala activa que deseen ocupar dos vacantes que existen en el grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache, lo soliciten en el término de 15 días.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicó las bases para el concurso de construcción de cocinas rodadas de campaña a que se refiere el Real decreto de 13 de marzo de 1918.

Las proposiciones se presentarán ante la Junta de Municipiamiento, dentro del plazo de noventa días, a contar desde la publicación en la Gaceta, en pliegos cerrados y lacrados, dirigidos al excelentísimo señor ministro de la Guerra, y estarán esos pliegos en el ministerio antes de las doce del día en que expire el plazo.

Les acompaña una Memoria y planos detallados de la construcción en que puedan estudiarse todos los detalles.

Cada Casa puede presentar una o varias proposiciones, haciéndose la oferta por un grupo de cien carruajes-cocinas o varios hasta el total de la construcción.

Contratado un grupo del modelo elegido, la Administración adquiere la propiedad de la patente, con derecho a contratar el resto con la misma o con otra Casa.

Habrán pruebas de concurso y de recepción.

Han sido nombrados subdelegados para la

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Escierosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA. Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

trinal Rodríguez, que le hizo dos disparos de revólver uno de cuyos proyectiles le produjo lesiones en la rodilla derecha que tardaron en curar 45 días.

Siete testigos depusieron ante el Tribunal y ninguno estuvo acorde en su declaración con lo dicho por José, por el contrario manifestaron que a la hora en que se dice ocurrió el hecho el procesado que se dice estaba en una taberna escanciando Peasres y Rivero.

También compareció el perito facultativo Sr. Rodríguez Leonardo, produciéndose un incidente que la presidencia tuvo que terminar a campanillazos, muy oportunos.

Acusó el teniente fiscal Sr. Prada Vaquerero, defendiendo el letrado Sr. Fernández Castro.

La vista de la otra causa señalada para ayer que incoaron las autoridades judiciales de Monforte contra José María Rodríguez, fué suspendida por incompatibilidad del procesado.

COMENTARIO A LA GUERRA

El genio de improvisación de Francia

Una vez más acaba de demostrar Francia su prodigioso genio de improvisación, ese resorte, esa fuerza de milagro que constituye, a través de los siglos y entre todos los pueblos, su legítima gloria.

Mucho se ha hablado siempre de la organización alemana. Es, ciertamente, admirable. Pero cuando en el mecanismo de su formidable maquinaria se presenta un entorpecimiento imprevisto, no sabe resolverlo con la premura que el tiempo exige. Esto lo hemos visto ahora con ocasión del terrible fracaso de Amiens. Los alemanes tropezaron con una resistencia que dió al trasto con todos sus planes y no lograron modificar su táctica atemperándola a las exigencias de las circunstancias.

En cambio, desde el principio de la guerra estamos viendo cómo Francia improvisa rapidísimamente los más grandes recursos para hacer frente a lo imprevisto. Cuando en agosto de 1914 empezó a verse invadida y pudo considerarse amenazada, arbitró en unos cuantos días los medios necesarios para resolver aquella situación difícil. Y hasta qué punto lo consiguió lo dicen tres años y medio de lucha constante durante los cuales ha obtenido victorias señaladísimas que han librado a la humanidad del imperio del militarismo germano.

Ahora Alemania, cansada ya de una guerra cuyo fin se le presenta sombrío y pavoroso, quiso acabar de una vez acometiendo uno de esos golpes de su táctica de sorpresa que tan buenos resultados le dió en Italia, y a este fin, acumuló sobre el frente occidental todas cuantas divisiones tenía en las fronteras orientales y todas sus reservas. Francia, no obstante, permaneció tranquila. Únicamente tomó las medidas necesarias para evitar que el avance alemán constituyese para ella una derrota. Después, obraría de acuerdo con las fases que la lucha ofreciera.

Y así ha sucedido. Mientras Francia no conoció concreta e indudablemente los objetivos de Alemania, su táctica se redujo a repiegarse sobre las posiciones verdaderamente fuertes. Y llegado el momento de comprender esos objetivos, comenzó, no la resistencia, sino el contraataque, para lo cual tuvo que modificar en unas cuantas horas sus primitivos planes.

El general americano Pershing que al frente de sus tropas asiste a la formidable batalla entabada desde hace tres días, ha expresado, en términos de la mayor alabanza, el vivísimo asombro que le producen estos milagros de organización. «¡Ah, estos franceses son modelo de guerreros! ¡No hay quien pueda vencerlos!» Si a esto se añade la designación del general Foch para el mando unificado, se comprenderá el optimismo que todos los Gobiernos de la Entente mantienen ante el horroroso espectáculo de la ofensiva alemana. Y complementado todo por la cooperación formidable que a la defensa francesa prestan ingleses y yanquis, no puede extrañarnos la noticia de ningún fracaso de Alemania.

No dudamos que si ésta, como tiene el espíritu de preparación, tuviera el de improvisación, sería un enemigo difícil de vencer. Pero en la guerra actual, en la que todo es obligado, todo imprevisto, todo repentino, de tal modo que nada se adelanta con estar haciendo durante meses y meses preparativos que a lo mejor quedan desbaratados en un solo día, la victoria no es del que mejor sepa prepararse sino del que más rápidamente se prepare. Y ningún pueblo supera en este sentido a Francia.

ANGEL TOLEDO.

Jesus Latas Folgueira

MÉDICO EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

venta de cerillas D. José Fernández Vailador y Sres. Viuda e hijos de Pascual Cigarán, en Fonsagrada y Mondónedo, respectivamente, vacantes el primero por renuncia y el segundo por fallecimiento.

Ventura Requejo, el caricaturista gallego que celebró el crítico Sr. Francés en un artículo de La Esfera, firma la portada del último número de Vida Gallega.

En este número aparece una sensacional información gráfica acerca del origen pontevédrico de C. Istobal Colón, hecha en Portosanto, donde existe una tradición centenaria que afirma que el descubridor marino salió de allí.

Los grabados de Vida Gallega reproducen todos los últimos sucesos regionales y numerosos paisajes de Galicia.

Santorai para hoy, sábado 6: Stos. Sixto I, p. y mr.; Celestino, p. y cf.; Marcelino, Timoteo y Diógenes; mrs.; Celso; arz. de Armagh; Guillermo, abad; Sta. Catalina de Palencia; agustina; So: sale a las 5'26, y pónese a las 6'21.

El genial caricaturista gallego D. Alfonso R. Castelao está trabajando en un album de caricaturas «excebras» que constará de cien composiciones.

El número que esta semana publica la notabilísima revista España, es de los más interesantes que en estos últimos tiempos dió a la luz la publicación de los intelectuales.

A pesar de la enorme carestía del papel, España sigue vendiéndose al precio de veinte céntimos.

Por Real orden del Ministerio de Hacienda, fecha 26 de marzo último, se ha dispuesto que la cobranza de los citados valores dé principio en periodo voluntario el día 1.º del actual en todas las localidades no exceptuadas por la Ley de 3 de agosto de 1907.

En vista de la mencionada disposición pueden los contribuyentes proveerse del expresado documento en los días y locales que durante los tres meses que por precepto legal tiene de duración dicho periodo, señalen con anticipación los encargados de la cobranza en cada distrito.

Las clases activas y pasivas, participes de cargas de justicia y demás perceptores de haberes del Tesoro público que tengan su vecindad fuera del distrito de esta capital están obligados a exhibir su cédula y sus habilitados y éstos deberán exigírsela.

Por los Juzgados militares de Ceuta, La Coruña y Santiago, se cita, respectivamente, a Benigno Rey Díaz a Manuel Comendeiro García y a Alejandro López Armesto, y José Rey García, naturales de la provincia de Lugo.

DE GALICIA

CORUÑA.

Una comisión de vendedoras de la Plaza de Abastos fué a la Alcaldía para protestar contra el acuerdo de derribar algunos de los puestos allí existentes.

FERROL.

El día 10 termina el plazo para poder presentar las instancias en la Comandancia de Marina de este puerto solicitando tomar parte en los exámenes de oposición para cubrir 30 plazas de aprendices torpedistas electricistas de la Armada.

Hasta ahora sólo se presentaron cinco. Empezaron a comparecer ante el Juzgado del partido varias mujeres, vecinas de Jubia y aldeas limítrofes de aquella comarca para deponer en el sumario que se instruye con motivo de los últimos sucesos allí desarrollados.

SANTIAGO.

En la próxima semana dará principio en el Laboratorio de Histología, un curso de histopatología comparada, para médicos, bajo la dirección del profesor Abelardo Gallego.

Verificóse el entierro del R. P. Joaquín Quintana, confesor del cardenal y del señor obispo.

Este religioso franciscano era un gran escritor, habiendo en su juventud pertenecido, como oficial de Ingenieros, al Ejército de don Carlos, después de haber cursado Ciencias en la Universidad de Barcelona.

Estuvo emigrado en Francia. En el año 1879 ingresó en la orden franciscana, en la que desempeñó distinguidos puestos, entre ellos el de rector del Colegio de Santiago.

Pertenecía al claustro de doctores de la Universidad Pontificia.

Era natural de la provincia de Gerona y descendiente de una acaudalada familia.

ORENSE.

En el Barco de Valdeorras, La Rus y Villamartín se habla con elogio del señor gobernador civil de la provincia, que ha conseguido en gran parte, se descongestionasen las dos primeras estaciones abarrotadas de bocoyses.

PUNTEVEDRA.

Por varios jóvenes de esta capital se está organizando una función teatral que tendrá lugar mañana domingo en el Circo Teatro y cuyos productos serán para la adquisición de una pierna artificial para una niña pobre.

Ingresó en la cárcel de Cambados un sujeto que acometió con una navaja al médico del Grove señor Abalo y que intentó acometer también al juez municipal.

Parece que tiene perturbado el cerebro.

Han tenido feliz término las gestiones realizadas para conseguir que los abonados al teléfono urbano de Tuy puedan comunicarse directamente con los abonados de la Compañía Peninsular, de Vigo.

VIGO.

Es esperada la primera división de la escuadra española, que manda el vicealmirante Sr. Miranda.

Los acorazados «España» y «Alfonso» permanecerán en nuestro puerto, haciendo varias salidas para verificar ejercicios, unos seis meses.

Algunos tablajeros han aumentado en 20 céntimos el precio del kilo de carne.

Es casi seguro que en el mes de agosto dé Manolo Quiroga dos conciertos en Vigo.

Publicidad recomendada

Almacenista de vinos Vendiendo maligán francés, o mejor dicho pesavinos. También vendiendo 3'0 sacos vacíos.

Diríjanse a José Díaz Fernández, en el Mesón del Galión (Arieiras).

Señoras En la corsetería de Manuela Castedo, San Pedro, 22, harán las formas más elegantes y cómodas en corsés. Flexible, nuevo modelo sin balenias.

Se confecciona toda clase de corsés y fajas ventrales a medida.

Lecciones Profesoras piano, canto, de labores, dibujo y pintura. Se dan lecciones desde el 15 de febrero a domicilio y en la Plaza del Obispo Izquierdo n.º 5 primer piso.

Se admiten encargos de pintura.

VENTA Se hace de la casa núm. 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

Salud Vigor y Fuerza DA EL VINO ONA Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botella.

TRASPASO—Por tener que ausentarse su dueño se traspasa el acreditado establecimiento conocido por el «Gurugú», situado en la Plazuela de la Nova, número 3. Informará en el mismo, Juan Romay Fernández.

Señoras Elegancia, gran vestir, esmerada confección, buen corte; solo puede hacerlo en Lugo

Consultorio jurídico-administrativo

Agencia general de negocios

MATRICULADA

Mila Fernández Castro y Antonio de Cora Sabater

ABOGADOS EN EJERCICIO

ANTONINO RODRÍGUEZ

PROCURADOR

El CONSULTORIO cuenta con la colaboración de varios abogados, especializados en materias de Derecho civil, administrativo, penal, mercantil y canónico.

La AGENCIA, se encarga de:

- Representaciones de Ayuntamientos. Habilitaciones para cobro de sueldos y pensiones. Administración de fincas rústicas y urbanas.
- Gestiones para facilitar compraventas, alquileres y arrendamientos de bienes. Obtención de toda clase de documentos en oficinas públicas.
- Representaciones de sociedades navieras, de seguros e industriales.
- Correspondencias de periódicos y revistas. Cobro de cantidades en metálico. Asuntos e informes comerciales y demás cuestiones que puedan ser objeto de la Agencia.—Concieros con varios periódicos para la publicidad de anuncios y reclamos.

OFICINA: Obispo Aguirre, 2, bajo. LUGO

MARIA ABELAIRAS LÓPEZ MODISTA DOCTOR CASTRO, NÚMERO 8.—LUGO SIEMPRE LOS ÚLTIMOS FIGURINES

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Marret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Almoneda Se hace almoneda de muebles en la Ruanueva 59, desde hoy, durante todo el día.

MUY EN BREVE APERTURA Casa Arturo

MERCERÍA Y NOVEDADES DOCTOR CASTRO, NUM. 4 LUGO

SASTRERÍA La Matritense

M. ROMAY Taller de confecciónes con todos los adelantos que recomienda el arte moderno

Calle de la Cruz, núm. 1. Primer piso (ESQUINA A LA DEL CONDE FALLARES) LUGO

TALLER DE GRABADOR

Calle MANUEL BECERRA, 19-bajo SE HACEN SELLOS DE CAUCHO BRONCE Y TROQUELES DE ACERO TODAS CLASES

ENLACES EN RELIEVE EN PLATA Y ORO ENLACES CAUCHO PARA MARCAR ROPA a 0'60. Tapones-tinta para sellos. LETRAS GRABADAS en cubiertos a 0'10. Se hacen insignias y fichas todas clases para Casinos, etc. Placas para abogados, etc.

TRABAJOS RÁPIDOS Y PERFECTOS

VAREDADES Páginas femeninas

Seguro de belleza Con este sugestivo título anuncia un gran rotativo londinense una gran Compañía de seguros. De momento

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Siiliticas, Vias Urinarias, Impotencia; Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso

MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre.

Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos

Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 1.º A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

Hay timbre en la puerta. —Teléfono 71.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo E. Blanco & C. S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS

Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.—VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino).
- Máquinas de vapor
- Turbinas.
- Bombas de todos los sistemas.
- Motores eléctricos.
- Dinamos.
- Alternadores.
- Motores de gasolina.
- Motores marinos.
- Motores a gas pobre.
- Instalaciones para soldadura y corte automático.
- Tornos, taladros, fresadoras, limadoras.
- Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

- Molinos harineros.
- Molinos de viento para el regadío de fincas
- Alumbreado de aguas (pozos artesianos).
- Prensas y estrujadoras para uva.
- Ascensores y montacargas.
- Extintores y bombas para incendios.
- Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas.
- Aceites y grasas lubricantes.
- Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería.
- Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas
- Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata Plomo, Llaves.

PROFESORA EN PARTOS

Josefa Márquez,

Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población.

PRECIOS CONVENCIONALES

Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMANA, 7.—LUGO.

GALLETAS

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO

TELEFONO NUMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Tratado EXCLUSIVAMENTE a todos los enfermos y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

La Internacional

Agencia periodística de información y publicidad

Interesa a los Agricultores

Fomento Agrícola Español

Sociedad Cooperativa de Crédito para fomentar la agricultura y proteger al agricultor

Domicilio social: Cruz, 17—MADRID

OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS

Crédito Agrícola.—Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. Anticipos sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salvo de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos. Bolsa de contratación. Venta en comisión en España y Extranjero.

Fomento Agrícola.—Compra por cuenta propia tierras incultas o de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales, pagaderas de una peseta mensual.

Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente: Cruz, 17 Madrid.—Se necesitan Delegados.

UN CUENTO

La vieja

La otra tarde tomó un tranvía de los más frecuentados de Madrid, al propio tiempo que yo, una anciana del pueblo.

Debía ser de edad muy avanzada, esto se advertía desde luego; pero aunque subió al estribo con cierta dificultad, no se mostró ni con mucho tan torpe como su carga de años hubiera hecho suponer.

Los pasajeros la contemplaban con la curiosidad que despiertan esos seres que han acertado a escamotear al soplo de la Muerte, durante mucho tiempo, la llamita temblorosa, inconsciente y sutil de nuestra vida...

Iban asimismo en el tren: una hermana de la caridad, que miraba a la vieja con mirada dulce y piadosa; un sesentón asmático, mal humorado, que la miraba con evidente y despecho, y una polla que acaso imaginaba, con cierto horror, la inevitable perspectiva de ese camino que llega a la vejez y que nos desexía por completo.

¡Y ya nadie apetecería sus labios ni en envidia el alma en sus ojos!...

La anciana, entretanto, indiferente a todos, pensaba en no sé qué, con las vidriadas pupilas fijadas en un punto hipotética, y moviendo sin cesar con movimiento maquinal y blando, sus mandíbulas desdentadas y sus grandes labios flácidos.

Debía ser bella... hace más, mucho más de medio siglo, y en las líneas de su acusado perfil, en las prominencias de su rostro, arado profundamente en la suave curva de sus cejas ahora nevadas, había aún tenue sello de gracia y de nobleza.

—¿Cuántos años tiene usted, abuela? —le preguntó el cobrador, que ya no pudo contener su novele-ria.

—Unos pocos—respondió con graciosa malicia—unos pocos.

Y agitada, sentenciosamente la cabeza y la diestra descarnada.

—Para la fiesta de San Antón, esa en que bendicen los borreguitos y los cerdos—añadió—, cupliré ciento dos años.

Un ¡ah! saturado de admiraciones hizo coro a estas palabras.

¡Ciento dos años! Y, en efecto, aquel rostro llevaba escrito en sus arrugas la leyenda de más de un siglo.

—Ciento dos años—siguió diciendo la anciana—, yo soy la última de una familia de trece hijos. ¡Todos han caído!

Y al decir esto, su mano temblorosa había un expresivo movimiento horizontal, como el de una hoz que corta espigas.

—Todos han caído. Sólo yo estoy aquí.

—Y estará usted aún por mucho tiempo—replicó el cobrador, por decir algo—, porque vaya si tiene usted agarraderas...

La abuela se encogió desdenosamente de hombros y siguió con sus vidriados ojos fijo en un punto invisible y apretando los labios con ese movimiento clásico que tienen las bocas decrepitas.

¡Ciento dos años! pensaba yo entretanto.

¿Os imagináis lo que esta anciana ha visto, ha podido ver?

Cuando ella nació, Napoleón llenaba el mundo con el estruendo de su nombre; el sol de Austrelitz estaba muy cerca y muy lejos la noche de Waterloo.

Cuando esta mujer tenía un año, en 1805, España libraba, con Inglaterra la tremenda lucha que acabó en Trafalgar. Cuando esta mujer era una niña de cuatro años, los franceses invadían a España, Carlos IV abdicaba, Fernando VII renuncaba a sus derechos al trono en favor de Napoleón, José Bonaparte venía con su hermano, el Semidios, a Madrid; y, por último, España entera se levantaba contra el invasor.

Y la niña vio pasar a Napoleón, «el único» y ¡mientras jugaba en el arroyo, o iba a la escuela, o ayuda-

ba a su madre en las tareas domésticas, de los cuatro a los diez años, en la atormentada España se efectuaba la guerra de la independencia y la historia escribía en sus páginas las batallas de la Coruña, de Salamanca y de Talavera, los sitios de Zaragoza, de Gerona, de Valencia y de Ciudad Rodrigo; se proclamaba la Constitución de Cádiz y caía con estruendo, después de cerca de cuatro siglos de horrores, el Santo Tribunal de la Inquisición.

Cuando esta vieja tenía seis años los libertadores americanos lanzaban su grito de redención; cuando contaba diez y siete, y acaso era ya esposa y madre dada la temprana edad a que se casaban nuestras abuelas, Méjico consumaba a penas su independencia y los Estados Unidos adquirían la Florida, donde Juan Ponce de León creyó encontrar la juventud eterna.

Esta abuela vio en sus mocedades la corte de Fernando VII. Su marido o su amo llevaba trenza, calzón corto, media blanca y casaca bordada.

Cuando tenía ya ventiseis años, nacía apenas Isabel II y se abolía la ley sálica. Ella vio la regencia de María Cristina, la primera guerra carlistas y la regencia de Espartero. Ella vio subir al trono a Isabel. Su marido estuvo acaso en la guerra de Africa, y cuando la reina era ex-

pulsada de España, los nietos de esta vieja ya jugaban también en el arroyo...

Ella vio, por último, el Gobierno provisional de Serrano, el efímero reinado de don Amadeo, su abdicación, la República y el Gobierno pistónico de Castelar... Ella.

Pero el tranvía ha llegado a su destino. Yo desciendo, y al dirigir una prostrer mirada a la centenaria, veo aun sus ojos vidriados fijos en un punto invisible, sus labios apretando sobre sus encías con movimiento incesante y su mano escualida describiendo para subrayar el todo han caído!, una línea imaginaria, como la de la hoz que abate las espigas..

AMADO NERVO.

ELÉCTRICA LUCENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1917 en la Casa Central de la misma, desde el 1.º del próximo abril hasta el 30, de once a una y de seis a siete de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas, que de no presentarse al cobro dentro del plazo señalado, no podrán después verificarlo hasta el pago de otro dividendo.

Lugo, 31 de marzo de 1918.—El presidente, José Pajol.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo



Los que tengan ASMA opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro de la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

me figuré que se trataba de algún ardid comercial de cualquier instituto de belleza, asegurando poder llegar a conjurar el verbo amar en futuro perfecto a cambio de una cotizabile retribución, según el grado de belleza aplicado.

Todo incita a creer en la verdad de sus afirmaciones, aunque en su argumentación se adivina un fondo de mentiras.

Los hay que están siempre en todo, y el que consigue convencer a las feas—cosa fácil, tratándose de embellecerlas—está muy cerca de conseguir el dinero apetecido.

Peró la casa en cuestión no quiere saber nada de las feás del bello sexo.

Dice así: «Señoras, aseguraad vuestros naturales encantos».

Ciertamente es una de las formas más curiosas del seguro moderno.

¿Se sonríen ustedes? Pues ya les diré como va la cosa.

Consiste en asegurar por un elevado precio, toda o parte de su belleza física.

Ejemplo práctico de lo que estoy diciendo: supongamos que algunas de mis bellas lectoras, por una de esas casualidades raras de la vida se deteriora la nariz. (Dios no lo quiera) o que su voz o sus ojos pierden la seducción: la pobre señora tomará un berrinche, claro está, pero en cambio cobrará una cantidad respetable, lo que no deja de ser una compensación.

Cuando los años empiezan a ser feos y se nota la falta de calificativos bonitos, la Compañía abonará igualmente una fracción en efectivo metálico.

Ahora que naturalmente, dicha Sociedad—siempre galante—es capaz de convencer a la demandante de que está preciosa, y tengo la casi seguridad de que ella ha de agradecerle más el piropeo que la indemnización de su pérdida hermosa.

X. X.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas.

EL PROGRESO.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO

Médico - Cirujano y Dentista



ARMANA 3 Y 5 2.º

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela.

Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquess de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Serafín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Latente Vanreile.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuenca-rral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

D. de profesión..... domiciliado en calle..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de pts. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria. Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad



LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respeto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA. VIGO

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). It describes the benefits for stomach and intestinal issues, mentioning it is a recipe from five parts of the world. It lists symptoms like stomach pain, indigestion, and constipation. The product is available in pharmacies and at Serrano, 30, Madrid.